OnpeaeAeHue: obLei AeKapTOBOM CUCTEMOM KOOPAMHAT Ha MAOCKOCTU
(NpocTpaHcTBE) Ha3blBaeTCA reoMeTpUYecKkuin obpas, coctoawwmmn us Toukn O u
6asuca B

AddUHHaA cucTeMa KOOPAMHAT Ha MAOCKOCTU

B=(e,e;) - b6asu,B

R =(0,e,e5)

AdbPUHHaA cucTeMa KOOpAUHAT B MPOCTPaHCTBE

B = (e;,e3,€3) - 6asy;: B

O- HayaAo KOOpAMHAT

e, €,€; -KOOpPAMUHATHbIE BEKTOPbI

Ocun KoopAUHAT — MpsMble, MPOXOASLLME YepPe3 HA4aAO KOOPAMHAT U
MapaAA€AbHble KOOPAWHATHbBIM BEKTOpaM

[MycTb AaH penep R = {0,%;,¢,, 23}
M — npoun3BoOAbHasA TOYKa NPOCTPaHCTBA
OM - paamyc-BeKTOp Toukn M

OnpeaeAeHue: KopanHaTamm Toukmn M B penepe R HasbiBaloTca KoopauHaTaMu
BEKTOpPA p)f B COOTBETCTBYlOLWEM Hasuce:

M(x,y,2)r © OM(x,y,2)g © OM = xe; + ye, + ze;



OnpeaeaeHune: Cuctema KOOpAUHAT Ha3biBaeTCA NMPSIMOYFOAbHO A€KapTOBOM,
ecAM 6asnc aToM CUCTEMbI ABASIETCS OpPTOHOPMUPOBAHHbIM

O6o03HavaeTcs Oz]A UA(0,1,], k) =7 =% =1 U=ik=jk=0

[eomeTpuyecknit cMbica KoopanHat Toukn M B NMACK

M(x, Y, z)

OM,;M,M;- KOOPAMHATHasA AOMaHas Touku M,

My - npoekums Toukn M Ha ocb ox

oM, = Xi,TO T\f[l‘ = |x|

x=0M, ,€CAM, - TOYKa NOAOXKMTEAbH/OMN MOAYOCH OX
x=—-0M;  ecM; - TO4YKa OTPULLATEAbHOM MOAYOCH OX
x=0 |ecaM; coBnaaaet c Toukom O

(aHaAOrMYHO AARL Y U Z)




IIpocreniue 3aga4u
1. Onpedeﬂeﬂue KOOD()MHCZWZ eeKmopa no KOOD@MHCZWZCZM €20 KOHUa u naudjid

— — —

R ={0,e,,e;5,e3}

M, (Xl,}"iy Zl)
l"[: (1‘21}"21 Z:)

Haiitu KoOpIMHATBI BEKTOPA 3737,
M;M, = OM, — OM,

M,(x4,¥1,21) = OM (x4,¥,,2,) = OM, = x,e, + y,€, +

N

1%3

——

My(x2,¥,,2,) = OMy(x3,3;,2,) = OM, = xpe1 + ¥y, + 2565

MM, = (xy8,+ v,&;, + z283) — (x18 + v & +z183) = es(x; —x1) + e;(y, — y,) + e3(z2 — z1)

= MyM;(x2 — X1,¥, — ¥y, 22 — Z1)

Omnpenesienne: xKoopounamvl 6eKmopa PaBHbl PA3HOCTU KOOPJMHAT HA4Yajla U
KOHIIa BEKTOpA



2. Jlesienue oTpe3Ka B JAHHOM OTHOILLEHUH
My m M, - TOYKH IIJIOCKOCTH, A MPUHAMICKHUT R, A#£-1

Onpenesenue: byieM roBoputh, 4To TOuka M IEIUT HAITPABICHHBIN OTPE30K

MM, . MM
MM, B JaHHOM OTHOIICHHU A, €CIIH A = —
IV 4

N3 onipenenenus caenyer: M M =AMM, = M,M||MM,
MM =AMM, = (—1)- MM, = —MM,

MM
MM,

A

M,M
M,M

|

Hcxons n3 nokaszaresibCTBa MOJMy4aem, yTo 4 #



3. PaccTrosinue MeKay ABYMSI TOUKAMH

A(x4,4) — | - .
B(x3,5;) AB=49 (;‘('2 i ;1'1)' 2y (-VQ B .Vi)-

Teopema: PaccrossHue Mex Iy 1ByMsI TOUKaMU, 3aJaHHBIMA CBOUMU
koopauHaramu B [TJICK, paBHO KOpHIO KBaApaTHOMY M3 CYMMBI KBaJIPATOB
Pa3HOCTENU COOTBETCTBYIOIINX KOOPAUHAT

4. BolyucjieHue MJI0MAAA OPUEHTHPOBAHHOIO TPEYTr0JIbHUKA

TpGYFOJIBHI/IK HA3bIBACTCA OpUeHmupo6aHHbiM, CCIIN YKA3dH ITOPAIO0OK
PpaCIIOIOKCHHN S BEPIINH.

HHOH_[ELHB OPHUCHTHUPOBAHHOI'O TPCYI'OJIbHUKA — YUCJIO, a0COIOTHAS BEJIMYMHA
KOTOPOT'O paBHA INIOIIaAN JAHHOI'O TPCYT'OJIbHHUKA U KOTOPOC ITOJIOKHUTCIIBHO,
CCJIN OpUCHTAIUs TPCYTOJIbHUKA COBITAAACT C MOJIOKUTECIbHOM OpHeHTaHI/Ieﬁ
INIOCKOCTHU, U OTPHULIATCIIBHO — B IIPOTUBHOM CJIy4ac.



Omnpenenenne: Ckanaprvim npouszgeoeHuem NByX HEHYJIEBBIX BEKTOPOB Ha3bIBAIOT
YHUCJIO, PABHOE MIPOU3BEICHUIO JIJIMH 3TUX BEKTOPOB HO KOCUHYC YIIIa MEXKAY HUMHU

—

a-b=|al-|b|cos(a"b)

CeoiicTBa:
l. Kommymamuenocmuo
BrITe€KaeT 3 CKAISIPHOTO IPOU3BEICHUS

-

a-b=|dl-|b|-cos(a*b)

—_

b-a= |3| - lal -cos(c'i"z)

2. CkansapHwli K8aOpam 6eKmopa pageH Keaopamy MooyJisi IMo20 6eKmopa

ol

HiE
= |al|*

Jloxka3zarejabCTBO:

2—g-a=|al-lal-cos0 = |al?



3. Ckransiproe npouszsedeHue 08yX 8eKmMOpo8 PAGHO NPOU3BEOEHUI0 MOOYISL OOHO20

8eKMopa Ha NPOeKYuio 6Mopo2o 8eKmMopa Ha nepswvlil
- = —

a-b=|3|-np3b

Jloxka3zareabCTBO:

OA=a 0B, =npzb

_— —

OB =b

Paccmorpum ABOB, :

- 0B,
ABI =90"=>0B = ———F
cos(a”b)
OB. = OB - cos(a"b) )
OB, = A np—-g = |B| = Mzt = np~3= |3| -cos(?i"g)
- cos(a™b) S cos(a"Z) ¢

- = L. -

a-b=|al -mpzb



4. Yucnosou MHOMCUMENL MONCHO BIHOCUMD 3A 3HAK CKAJAIPHOCO np0u3ee()enwz

(a-a)b=a(a-b)
a) a = 0To JieBas U MpaBasi 4acTu paBHbI 0
0) a0
a = 0= aa 1t g (0 OmpeeneHnIo MPOU3BEICHHS BEKTOpa Ha YUCIIO)

= saa’b) = £(a’b)
Towaa(aa)é’ = IaEIIZI . cos(aa"g) = a|3||3| -cos(&"‘g) = a(ag)

a <0
la| = —

Saalla= cos(aa"g) = — cos(aAB)
£(aa™b) = 180° — 2 (a’b)
(a@g = |aa|- |3| : cos((a&”‘-))) =—q |3||3| -cos((aa"g)) =q |3||3| -cos(a"g) =a(

-

ab)



5. Cransapnoe npouszsederue pagHo HYI0, Mo2oa u MoabKo moaod, Ko2od
BEKMOPbL NEPNEHOUK)ISIPHbL
Jloka3zarejibCTBO:

Heobxooumocmp
Jlano: a L b

—

Jlokazarb: g - b . . -
Ecii 3 1 5,70 ¢ =90° coso=0Te. a*b = |a||b| cos@ = |a||b| -0=20

Jlocmamounocms
Jlano: 3 -5
JlokasaTe: @ 1 b

a-b=0= |5||5| cos@ = 0

To ycsosuio @ # 0,6 %= 0 = cosg =90° =2 L b



6. Jucmpubymuenocms

o

aul



Clca.]mpﬂoe IIPOU3BCACHUC BCKTOPOB, 3aIaHHBIMHA
KOOPAUHATAMH
PaccMoTpnM BEKTOPHOE IIPOCTPAHCTBO 1/,

B = (1,7, k) - OPTOHOPMHPOBAHHEIN Oa3uc
Teopema: ckassipHO€ NPOU3BEACHUE JBYX BEKTOPOB, 3aJJaHHBIX KOOpAUHATAMU

PABHO CyMME MPOU3BEACHUNA COOTBETCTBYIOIIMX KOOPIUHAT

a(ay, @y, az), b(by,b,,b,)
d=a, i+a, j+a;-k b=b,-i+b,-

K

.l
+
o

w

ITycTs
= a,b,i +a,b,ij +a,byik +a,b,ji + a,b,j +a,bjk + azb,ki + azb,kj + azbsk

Tk. i.j=0, 1i-k=0, J-k=0 ™

B urore: =3 P
a-b=a.b, + a,b, + azb;



Jdamna BekTopa

ﬁ 2
a(al, a, az), Toria |g| = _|a = \/a12 + a22 4 a32

YroJ1 MeKIy BeKTOpaMu
-
a(ay, a,, as)

b(by, by, by)

a,b, + a,b, + a3 b,

a-b= |3||5’| cos(a"g) = cos(a’d) =

Jai +a2+ai-b?+b2+b32

Bce gviue crasannoe cnpaseonuso ons v,



